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Hoofdstuk 2 Vraag en aanbod

 
 
2.1 Vraag
De wet van de vraag: als de prijs van een produkt stijgt, neemt de hoeveelheid van de vraag af.
 
Deze wet heeft twee componenten: 
-         Inkomenseffect = de mensen voelen zich armer en vragen daarom minder, de omvang van dit effect hangt af van de relatieve omvang van het inkomen dat men aan het produkt uitgeeft.
-         Subsitutie-effect = indien er aantrekkelijke vervangende goederen  zijn, zal de vraag sneller dalen als gevolg van een prijsstijging dan normaal gesproken het geval is. De omvang van dit effect hangt af van de mate waarin substitutiegoederen aanwezig zijn
 
Gevraagde hoeveelheid: de hoeveelheid van ee product dat een consument bereid is te vragen bij een gegeven prijs gedurende een bepaalde periode.
 
De vraagcurve: een grafiek die het verband aangeeft tussen de prijs van een produkt en de gevraagde hoeveelheid van een produkt over een bepaalde periode. De prijs staat op de verticale as, de gevraagde hoeveelheid op de horizontale as. Hoewel de vraagcurve in de literatuur veelal als een rechte lijn wordt weergegeven, spreekt men toch van een curve.
 
Andere vraagbepalende factoren (naast de prijs):
-         Smaak
-         Het aantal en de prijs van substitutiegoederen (alternatieve goederen)
-         Het aantal en de prijs van complementaire goederen (goederen die in combinatie verkocht worden)
-         Inkomen
-         Inkomensverdeling (over rijk en arm)
-         Verwachtingen omtrent toekomstige prijswijzigingen
 
Inferieure goederen
= inkomen stijgt, vraag naar dit produkt daalt
Normale goederen
= inkomen stijgt, vraag naar dit produkt neemt toe
Luxe goederen

= inkomen stijgt, vraag naar dit produkt neemt toe/blijft gelijk
 
Verandering in de vraag: verschuiving van de vraagcurve door een verandering van een vraagbepalende factor behalve prijsveranderingen.
 
Verandering in de gevraagde hoeveelheid: een verandering van de vraagcurve naar een nieuw punt door een wijziging in de prijs.
 
Vraagfunctie: een vergeliijking waarin de wiskundige relatie tussen de gevraagde hoeveeleid en de diverse vraagbepalende factoren wordt gelegd. Het meest simpele voorbeels is:
Qd = a – bP
 
Door regressie-analyse kunnen de relaties tussen twee of meer variabelen worden geschat.
Econometrie is een wetenschap waarin, mede met behulp van regressie-analyse, economische data geanalyseerd worden teneinde verbanden te kunnen ontdekken.
 
 

2.2 Aanbod
Indien de prijs van een produkt stijgt, zullen aanbieders meer van het produkt op de markt gaan brengen, hiervoor zijn en drietal redenen te geven:
1
Soms kost het meer om meer te produceren, dus dient de te ontvangen prijs ook hoger te zijn
2
Een hogere prijs zet aan tot meer produceren
3
Een hogere prijs leidt tot toetreders op de markt
 
De aanbodcurve: een grafiek die het verband aangeeft tussen de prijs van een produkt en de aangeboden hoeveelheid van een produkt over een bepaalde periode. De prijs staat op de verticale as, de aangeboden hoeveelheid op de horizontale as. Het verloop hoeft niet altijd stijgend te zijn,  afhankelijk van de tijd waarin de reactie van bedrijven op de prijs wordt beschouwd.
 
Andere aanbodbepalende factoren (naast de prijs):
-         Productiekosten (normale kosten, technisch, organisatorisch, de overheid)
-         Winstgevendheid van alternatieve goederen
-         Winstgevendheid van goederen die in combinatie worden geproduceerd
-         Natuur, rampen en onvoorspelbare gebeurtenissen
-         Het doel van de producenten
-         Het aantal aanbieders
-         Verwachtingen omtrent toekomstige prijswijzigingen
 
Verandering in he aanbod: verschuiving van de aanbodcurve door een verandering van een vraagbepalende factor behalve prijsveranderingen.
 
Verandering in de aangeboden hoeveelheid: een verandering van de aanbodcurve naar een nieuw punt door een wijziging in de prijs.
 
Aanbodfunctie: een vergelijking waarin de wiskundige relatie tussen de gevraagde hoeveelheid en de diverse vraagbepalende factoren wordt gelegd. Het meest simpele voorbeeld is:
Qs = c + dP
 
 

2.3 Prijs- en uitkomstbepaling
Market clearing
= vraag is gelijk aan aanbod, er is geen overschot of tekort
Overschot 
= vraag is kleiner dan het aanbod
Tekort

= vraag is groter dan het aanbod
Evenwichtsprijs
= de prijs waarbij de gevraagde hoeveelheid gelijk is aan de  aangeboden hoeveelheid
 
Het evenwicht wordt gevonden door de vraag- een aanbodfuncie aan elkaar gelijk te stellen en wiskundig op te lossen. Dit kan tevens uitgedrukt worden in de gecombineerde vraag- en aanbodcurve die elkaar op een bepaald punt (het evenwicht) zullen snijden.
 
Identificatieprobleem: Het probleem om het verband tussen twee variabelen vanuit het bewijs te identificeren, wanneer onduidelijk is of en hoe de variabelen worden beïnvloed door aandere bepalende factoren.
 
 

2.4 Elasticiteit
Prijselasticiteit van de vraag naar een produkt = procentuele wijziging in de gevraagde hoeveelheid / procentuele wijziging in de prijs 
Pd = %Qd  /  %P
 
Waarom in procenten?

-         vergelijkbaarheid twee verschillende grootheden
-         geen problemen inzake keuze grootheid
-         de enige manier om te beslissen hoe groot een verandering is
 
De uitkomst van de breuk zal altijd negatief zijn wegens de tegengestelde effecten (een prijsstijging leidt tot een daling van de vraag en vice versa). Het negatieve teken buiten beschouwing latend zijn de volgende interpretaties te geven aan de uikomsten:
-         > 1 = Elasticiteit
mutatie in prijs leidt tot grotere mutatie in de gevraagde hoeveelheid
-         < 1 = Inelasticiteit
mutatie in prijs leidt tot lagere mutatie in de gevraagde hoeveelheid
-         = 1 = Unit-elasticiteit
mutatie in prijs leidt tot evenredige mutatie in de gevraagde hoeveelheid
 
Bepalende factoren van de prijselasticiteit van de vraag:
-         Het aantal en de nabijheid van substitutiegoederen (hoe meer, des te elastischer)
-         Het aandeel van het inkomen dat aan het produkt besteed wordt (hoe meer, des te elastischer)
-         De tijdsperiode (hoe langer, des te elastischer)
 
De totale uitgaven van de consument aan een produkt per periode = TE = P x Q
De totale opbrengsten van de producent van een produkt per periode = TR = P x Q
 
Wat zijn de gevolgen van een prijsstijging op de TE in diverse sitaties?
1 Elasticiteit
P stijgt
Q daalt relatief harder 
TE daalt
P daalt
Q stijgt relatief harder
TE stijgt
2 Inelasticiteit
P stijgt
Q daalt relatief minder
TE stijgt


P daalt 
Q stijgt relatief minder
TE daalt
3 Unit-elasticiteit
P daalt
Q stijgt relatief gelijk
TE blijft gelijk


P stijgt
Q daalt relatief gelijk
TE blijft gelijk
4 Totale inelasticiteit van de vraag
Hierbij verandert de vraag niet bij prijswijzigingen. De vraag wordt in de grafiek weergegeven als een verticale lijn. De TE verandert dus conform de wijziging van de prijs (P).
5 Oneindige vraag bij bepaalde prijs
Dit komt veel voor bij een individuele producent. Onder en boven de gegeen prijs is er geen verkoop. Op het gegeven prijsniveau is er in principe een oneindige vraag. Dit wordt in de grafiek weergegeven als een horizontale lijn. De TE verandert dus conform de wijziging van de vraag (Q).
 
Als we spreken over elasticiteit hebben we het normaal gesproken over de elasticiteit van een deel van de curve, daar de elasticiteit gedurende de curve varieert. Er zijn situaties denkbaar dat men over de gehele curve dezelfde elasticiteit heeft (zie boven de nummers 3, 4 en 5). Tevens kan men soms een uitspraak doen over de elasticiteit van een gehele curve ten opzichte van een andere gehele curve. Om tot uitspaken te komen over de elasticiteit van een deel van de curve dienen we de elasticiteiit te meten, hiervoor zijn twee methodes:
 
-         Arc elasticiteit (elasticiteit tussen twee punten van de curve)

Je neemt twee punten op de curve waarbij sprake is van evenwicht. Je deelt de hoeveelheidsverandering door het gemiddelde van de twee hoeveelheidspunten. Je deelt de prijsverandering door het gemiddelde van de twee prijspunten. Je deelt de twee uitkomsten door elkaar en je hebt de arc elasticiteit.
 
-         Punt elasticiteit (elasticiteit op een punt van de curve)
De vraagformule wordt eerst herschreven tot: dQ/dP x P/Q
Je tekent de raaklijk van de grafiek en trekt deze door tot aan de y-as (P) en de x-as (Q).
Je leest de punten op de P en de Q af, bijvoorbeeld 50 en 100.
Je leest de coördinaten van het raakpunt met de curve af, bijvoorbeeld P=30 en Q=40.
Q = a – bP

Q = 100 – bP
100 = a – b x 0

40 = 100 – b x 30
a = 100


b = 2
Oplossing:
dQ/dP  x  P/Q = -2 x 30/40 = -1,5
 
Prijselasticiteit van het aanbod = procentuele wijziging in de aangeboden hoeveelheid / procentuele wijziging in de prijs 
Ps = %Qs  /  %P in tegenstelling tot prijdelasticiteit van de vraag is deze altijd positief.
 
Bepalende factoren van de prijselasticiteit van het aanbod:
-         De mate waarin de kosten stijgen als het aanbod stijgt
-         Tijdperiode (op korte termijn geen elasticiteit, naarmate langere termijn wel)
 
Inkomenselasticiteit van de vraag = procentuele wijziging in de gevraagde hoeveelheid / procentuele wijziging in het inkomen 
Yd = %Qd  /  %Y
 
Bepalende factoren van de inkomenselasticiteit van de vraag:
-         Graad van benodigdheid van een produkt
-         De mate van bevrediging van de wens naar een goed bij toename consumptie
-         De hoogte van het inkomen van consumenten
 
 
 
Kruisprijselasticiteit van de vraag = procentuele wijziging in de gevraagde hoeveelheid / procentuele wijziging in de prijs van een ander product
CDab = %QDa  /  %Pb
 
Substitutiegoederen

een positieve kruisprijselasticiteit van de vraag
Compementaire goederen

een negatieve kruisprijselasticiteit van de vraag
De belangrijkste beïnvloedende factor is hier de nabijheid van het substitutionaire of complementaire goed.
 
 

2.5 De dimensie tijd
Op korte termijn zullen vragers en aanbieders hun gedrag niet kunnen aanpassen, op langere termijn wel. Vragers een aanbieders kunnen ook speculeren, dat wil zeggen dat zij op basis van hun verwachtingen met betrekking tot toekomstige ontwikkelingen hun gedrag aanpassen. Dit gedrag kan een self-fulfilling prophecy worden indien meerdere mensen met je meegaan en de markt daardoor wordt beïnvloed. Speculeren kan twee effecten hebben, te weten stabiliserend en destabiliserend. Bij een stabiliserend effect gaat men uit van tijdelijke prijsdalingen of – stijgingen waardoor het gedrag van de marktpartijen de prijs en de hoeveelheid weer stabiliseerd. Bij destabilisatie is sprake van een verwachting dat de prijsdalingen of – stijgingen voor langere tijd gelden. Het gedrag van de marktpartijen zorgt er dan voor dat de situatie alleen nog maar in extremere mate wijzigt.
 
Risico

er kan iets misgaan, men weet in hoeveel % van de gevallen
Onzekerheid
er kan iets misgaan, men weet niet in hoeveel % van de gevallen
Futeres

markt waar transacties in de toekomst worden afgesproken tegen hedendaagse prijzen
Spot price
de huidige marktprijs
 
 
Hoofdstuk 3 Overheidsinterventie op de markt

 
 

3.1 Prijscontrole
De overheid heeft twee mogelijkheden, te weten:
 
1. Instellen van minimumprijzen 
Dit wordt gedaan om de producenten van een zekere bron van inkomsten te voorzien en bijvoorbeeld de werknemers van een zeker minimumloon. Nadeel is dat er door bedrijven minder efficiënt gewerkt wordt en dat er weinig naar goedkopere alternatieven wordt gezocht.
 
2. Instellen van maximumprijzen
Dit wordt meestal ten behoeve van de redelijkheid en de verzekering van de primaire levensbehoeften gedaan. He gevolg is dat veelal een tekort ontstaat. De toewijzing van de produkten geschiedt door toewijzing door het principe van de eerste zijn, toewijzing door de producent of rantsoenering door de overheid. 
Een groot probleem hierbij is het onstaan van de zwarte markt. 
De overheid zal teneinde het tekort op te lossen, trachten he aanbod te stimuleren en de vraag te stagneren.
 
 

3.2 Indirecte belastingen
Specifieke belastingen 
= een vast bedrag per verkochte eenheid
Ad valorem belastingen 
= een percentage van de prijs per verkochte eenheid
 
Bij specifieke belastingen verschuift de aanbodcurve parallel naar boven. Hierdoor ontstaat een nieuw evenwicht met een prijs die tussen de prijs inclusief en de prijs exclusief de belasting ligt. De belastinglast wordt hierdoor verdeeld over de producent en de consument (incidence of tax). 
 
Consumentenaandeel van de belastingheffing = (prijs in evenwichtssituatie met belasting – prijs in evenwichtssituatie voor belasting) x hoeveelheid in evenwichtssituatie met belasting
 
Producentenaandeel van de belastingheffing = (prijs in evenwichtssituatie voor belasting – prijs in evenwichtssituatie met belasting excl de belasting) x hoeveelheid in evenwichtssituatie met belasting
 
Inelastische vraag

= vraag daalt nauwelijks, prijs stijgt fors

consument de dupe
Elastische vraag

= vraag daalt fors, prijs stijgt nauwelijks

producent de dupe
Inelastisch aanbod
= vraag daalt nauwelijks, prijs stijgt nauwelijks
producent de dupe
Elastisch aanbod

= vraag daalt fors, prijs stijgt fors


consument de dupe
 
 

3.3 Negering van de marktallocatie door de overheid
Het gratis ter beschikking stellen van scholing en verzorging/verpleging. Dit is vergelijkbaar met het instellen van maximumprijzen. Wegens het verstoren van de marktwerking ontstaan er tekorten (in de vorm van bijvoorbeeld wachtlijsten). De tekorten zijn de laatste jaren toegenomen door de toenemende vergrijzing en de toename in de behandelingsmogelijkheden. Om de tekorten tegen te gaan zou men de behandelingstijden kunnen verkorten en meer geld doneren aan deze instellingen door meer belastingen te gaan heffen.
 
Het verbieden van de handel in bepaalde produkten als drugs etc. Door dit te verbieden is de markt niet verdwenen, er bestaat een bloeiende illegale markt. Deze markt is wel kleinschaliger dan de legale markt zou zijn, de prijs ligt er hoger en de afzet is lager (de afzetcurve en de vraagcurve verschuiven beide naar links).  Het heffen van belasting op deze goederen zou eveneens leiden tot een hogere prijs en een lagere afzet, bovendien levert dit de schatkist nog iets op. Regeringen verbieden de handel echter op grond van morele en maatschappelijke bezwaren.
 
 
Hoofdstuk 5 Achtergronden bij de aanbodzijde

 
De hoofdstukken 5, 6 en 7 gaan uit van de traditionele theorie van het bedrijf dat een bedrijf streeft naar winstmaximalisatie, hoofdstuk 8 gaat in op de alternatieve theorie van het bedrijf dat ook andere streefdoelen heeft.
 
 
5.1 De korte termijnstheorie van de produktie
Op korte termijn is tenminste 1 productiefactor vast (d.w.z. dat deze factor niet aangepast kan worden).
Op lange termijn zijn alle productiefactoren variabel.
 
De wet van de afnemende (marginale) opbrengsten: Naar gelang er meer productiefactoren worden ingezet en één factor op een bepaalde waarde wordt gehouden (vast) zal in eerste instantie sprake zijn van hogere efficiëncy en hogere marginale opbrengsten, echer na een bepaald punt nemen de marginale opbrengsten af, daar men tegen bepaalde grenzen aanloopt (ruimte, nut e.d.).
 
Malthus had berekend dat de populatie van de wereldbevolking geometrisch groeit (1, 2, 4, 8 etc.), terwijl de voedselvoorziening slechts arithmetisch groeit (1, 2, 3, 4 etc.). Na verloop van tijd zou men dus tekort aan voedsel krijgen en zou de sterfte voor een evenwicht zorgen. Echter door de hogere ontwikkelingsgraad groeit de bevolking nu minder snel en door de technologische ontwikkelingen is de groei van de voedselvoorziening aanzienlijk verbeterd.
 
De productiefunctie op korte termijn: totaal product
Het totaal product is de hoeveelheid product per periode blijkt uit de productiefunctie, waarin de vaste en variabele productiefactoren zijn aangegeven.
 
De productiefunctie op korte termijn: gemiddeld en marginaal product
Gemiddeld fysiek produkt:

totaal product / ingezette variabele productiefactor
APP = TPP/Qv
Marginaal fysiek product:

het extra product per toename van de variabele productiefactor




met één eenheid
MPP = TPP/Qv
 
 
 
De marginale en gemiddelde productiefunctie zijn af te leiden uit de productiefunctie en wel als volgt:
TPP 
= 100 + 32 Qa + 10Qa’2 – Qa’3
APP 
= 100/Q + 32 + 10Qa – Qa’2
MPP 
= 32 + 20Qa – 3Qa’2
De maixmale MPP vindt je door de marginele productefunctie gelijk te stellen aan 0 en de formule op te lossen.
 
 
5.2 De lange termijnstheorie van de produktie 
Alle productiefactoren zijn nu variabel. 
 
De productieschaal:
1 Constante groei van de productie t.o.v. de inzet van productiemiddelen



2 Progressieve groei van de productie t.o.v. de inzet van productiemiddelen



3 Degressieve groei van de productie t.o.v. de inzet van productiemiddelen
ad3 Dit hangt nauw samen met de economies of scale theorie. Hieruit blijkt dat bij toenemende productie de productiekosten per eenheid product dalen. 
 
Voorbeelden van plant economies of scale (d.w.z. afhankelijk van de grootte van de fabriek):
-         Specialisatie en werkverdeling
-         Ondeelbaarheid van productiemiddelen
-         Het container-principe (oppervlakte/kosten x 4 leidt tot inhoud/opbrengsten x 8)
-         Grotere machines zijn efficiënter
-         Bij-producten uit afval
-         Multi-stage productie
 
Overige voorbeelden van ecomomies of scale:
-         Organisatorische voordelen (centrale administratie)
-         Spreiding van overheadkosten
-         Financiële voordelen (grote inkoop)
-         Economies of scope (diversiteit aan producten kan leiden tot onderlinge voordelen)
 
Indien men echter een bepaalde productiegrens overschreidt is er sprake van diseconomies of scale, veroorzaakt door benodigde nieuwe fabrieken, complexiteit productie etc.
 
De locatie van een bedrijf kan een belangrijke invoed hebben op de productiekosten.
 
Een bedrijf kan te maken hebben met externe (dis)economies of scale d.w.z. dat als de gehele industrie groeit of krimpt, dat dat ook effect heeft voor de kosten per product voor het bedrijf.
 
Een bedrijf dat streeft naar maximale winst zal die produktiefactoren willen inzatten die leiden tot minimale kosten. Bij een gegeven hoeveelheid product kan derhalve de optimale inzet van de productiemiddelen bepaald worden. Voor alle productiemiddelen dient te gelden dat ze een gelijke MPP/P-ratio dienen te hebben (P staat voor pound—Ned. gulden).
 
Beslissingen maken op termijn:
-         Onmiddelijk/erg korte termijn

alle factoren zijn vast
-         Korte termijn


minstens één factor is vast
-         Lange termijn


alle factoren zijn  variabel
-         Erg lange termijn


idem en de kwaliteit en productiviteit kan veranderen
 
 
5.3 Kosten op de korte termijn
Produktiekosten meten. De opportunity costs zijn te verdelen in de expliciete kosten (was nog geen bezit van het bedrijf) en de impliciete kosten (was reeds een bezit van het bedrijf). De mogelijke alternatieve aanwending van deze productiemiddelen leidt tot de opportunity costs.
 
De kosten hangen af van de productiviteit en de  prijs v an de productiefactoren. De totale kosten bestaan uit de totale vaste kosten en de totale variabele kosten. De vaste kosten lopen in een horzontale lijn, de variabele kosten in een degressieve, later progressieve lijn ed de totale kosten lopen daar evenwijdig boven (verschil zijn de vaste kosten).
Gemiddelde totale kosten

AC 
= TC/Q = AFC + AVC
Gemiddelde vaste kosten

Dalende lijn, want kosten zijn vast
Gemiddelde variabele kosten
Parabool (eerst dalend, later stijgend)
Marginale totale kosten

MC
= TCv/Q
Deze lijn is een parabool die de parabolen van de gemiddelde totale en gemiddelde variabele kosten snijdt in hun laagste punt.
 
 
5.4 Kosten op de lange termijn
Gemiddelde kosten op lange termijn:
De curve van een bedrijf op lange termijn kent drie fasen. 
1e fase 
men breidt uit, dit resulteert in economies of scale, de gemiddelde kosten worden lager bij grotere produktie. 
2e fase 
een fase van stabiliteit op prijsniveau bij hogere produktie. 
3e fase 
het bedrijf krijgt problemen met de groei (diseconomies of scale) de gemiddelde kosten zullen stijgen bij groei van de produktie. Dit verloop is gebaseerd op drie veronderstellingen:
-         De prijzen van d productiefactoren zijn gegeven
-         De stand van de techniek en de kwaliteit is gegeven
-         Bedrijven kiezen voor de goedkoopste combinatie van productiefactoren
 
Marginale kosten op lange termijn:
In de gegeven fases:
1e fase 

degressief verloop van de MC-lijn
2e fase

constant verloop (horizontaal) van de MC-lijn
3e fase

progressief verloop van de MC-lijn
Gecombineerd
de MC-lijn snijdt de AC-lijn in haar laagste punt
 
Vanuit de gemiddeldekostenlijnen op korte termijn kan de gemiddelde kostenlijn op lange termijn worden opgebouwd en wel als volgt:
In eerste instantie heb je op korte termijn een gemiddelde kostenlijn. Je breidt uit en maakt weer een gemiddelde kostenlijn op korte termijn etc. Uit al deze lijnen maak je de gemiddelde kostenlijn op lange termijn op. 
Deze lange termijnslijn heeft twee vormen:

-         Een stijl verloop bij uitberiding met een vaste capaciteit
-         Een flauw verloop bij uitberiding met een variabele capaciteit
 
 
5.5 Opbrengsten
Totale opbrengsten

TR = P x Q
Gemiddelde opbrengsten

AR = TR / Q = P
Marginale opbrengsten

MR = TR /Q
 
Opbrengsten als het bedrijf prijsnemer is
De prijs wordt bepaald op de markt en is dus gelijk bij iedere produktieomvang van het bedrijf. De marginele kosten curve is gelijk aan de gemiddelde kosten curve.
 
Opbrengsen als het bedrijf geen prijsnemer is
De prijs zal dalen bij een toename van de produktie. De marginale kosten kennen een dalend verloop.dit hangt samen met de prijselescticiteit. De MC zijn positief bij een elasctische vraag (een prijsverlaging leidt tot een grotere stijging van de gevraagde hoeveelheid) en vice versa. De totale kosten lijn is een parabool (eerst stijgend, later dalend). 
 
 
5.6 Winstmaximalisatie
Op korte termijn:
-         Gebruik maken van de totale kosten curve en totale opbrengsten curve
Het grootste verschil tussen de TR-lijn en de TC-lijn bij een bepaalde hoeveelheid bepalen.
-         Gebruik maken van de  marginale curves
Zolang de MR-lijn boven de MC-lijn ligt gaat het goed, maximum ligt op het snijpunt (soms meerdere, dan kiezen).
 
-         Gebruik maken van de  gemiddelde curves
Het grootste verschil tussen de AR-lijn en de AC-lijn bij een bepaalde hoeveelheid bepalen.
 
Op lange termijn:
-         Gebruik maken van de  marginale curves
Zolang de MR-lijn boven de MC-lijn ligt gaat het goed, maximum ligt op het snijpunt.
 
In d kostencurves is de normale winst opgenomen. Dit zijn de opportunity costs voor de beleggers in de aandelen van de onderneming. De getoonde winst is derhalve supernormale winst / pure winst / economische winst / abnormale winst / winst.
 
Korte termijn stoppunt
- AR is gelijk aan de AVC
Lange termijn stoppunt
- AR is gelijk aan de AC
 
 
Hoofdstuk 6 Winstmaximalisatie bij perfecte competitie en monopolie

 
 

6.1 Alternatieve marktstructuren
De structuur van de markt bepaalt welke keuzes de onderneming neemt. Er zijn vier types:
Markttype
Aantal bedrijven
Markttoegank-elijkheid
Aard van het produkt
Vraagcurve
Perfecte competitie
Zeer veel
Onbeperkt
Ongedifferen-tieerd
Horizontaal (bedrijf is prijs-nemer)
Monepolistische competitie
Veel
Onbeperkt
Gedifferentieerd
Dalend en relatief elastisch
Oligopolie
Enkele
Beperkt
Ongedifferen-tieerd of

Gedifferentieerd
Dalend en relatief inelastisch
Monopolie
Eén
Beperkt of totaal geblokkeerd
Uniek
Dalend en nog meer inelastisch
 
Monepolistische competitie en oligopolie worden samen ook wel imperfecte competitie genoemd.
 
 

6.2 Perfecte competitie
Veronderstellingen: 

-         Bedrijven zijn prijsnemers
-         Vrije markttoegankelijkheid (voor toetreders)
-         Alle bedrijven produceren een identiek product
-         Producenten en consumenten hebben perfecte kennis van de markt
Op korte termijn is het aantal bedrijven op de markt vast en zijn er geen wijzigingen in de resultaten van de onderneming.
 
Op lange termijn kunnen er toe- en uittreder op de markt zijn en zijn de resultaten van de onderneming aan veranderingen onderhevig. Op lange termijn zal de onderneming een normale winst willen realiseren (veelal gemeten in een winstratio, winst / werkkapitaal), teneinde op de markt te blijven acteren. Supernormale winst leidt over het algemeen tot toetreders op de markt, hierdoor verdwijnt de supernormale winst en realiseert ieder bedrijf op de markt normale winst.
 
Op korte termijn bij een bedrijf is evenwicht tussen vraag en aanbod indien de prijs per product gelijk is aan de marginale kosten per product. De winst is dan maximaal. De vraagcurve van een bedrijf is gelijk aan de op de markt bepaalde prijs (horizontale lijn). De aanbodcurve is hier gelijk aan de marginale kostencurve, voor zover deze de gemiddelde variabele kostencurve overschreidt. De aanbodcurve van de gehele industrie is de som van de aanbodcurves van de bedrijven op die markt. 
 
Op lange termijn bij een bedrijf is evenwicht tussen vraag en aanbod indien de prijs per product gelijk is aan de gemiddelde kosten per  product op lange termijn. De aanbodcurve van de gehele industrie kent drie vormen die afhangen van de ontwikkeling van de gemiddelde kostencurves op lange termijn bij de bedrijven die veranderen door externe factoren:
-         geen wijzigingen


aanbodcurve loopt horizontaal (prijs blijft gelijk)
-         externe diseconiomies of scale 

aanbodcurve verloopt stijgend (prijs stijgt)
-         externe economies of scale

aanbodcurve verloopt dalend (prijs daalt)
 
Enkele opmerkingen bij perfecte competitie:
-         Er zijn geen tekorten en geen overschotten. Alle bedrijven zoeken naar efficiency ivm gunstig kosteneffect
-         Alle bedrijven willen nieuwe technologiën ontwikkelen
-         Adverteren heeft geen zin want men heeft identieke produkten
-         De consumenten zijn macchtig, hun wil is bijna wet voor de bedrijven
 
Enkele nadelen/beperkingen zijn:
-         De distributie van de produkten wordt niet gewaarborgd
-         Zo efficiënt mogelijk produceren kan slecht zijn voor het milieu
-         Ontwikkeling van nieuwe producten op laag pitje (anderen kopiëren het anders snel)
-         Weinig productvariatie
 
 

6.3 Monopolie
De macht van een monopolie hangt af van de aanwezigheid van substitutiegoederen. De vraagcurve van het bedrijf is gelijk aan die van de industrie. De prijselasticiteit is vrij inelastisch, de vraag hangt veel meer af van de aanwezigheid van substitutiegoederen.
 
Barri​ères voor toetreders:
-         Economies of scale 

Soms is een markt zo groot dat een ander financieel gezien niet kan toetreden en soms leidt een toetreder tot dusdanige vraagontwikkeling voor het bedrijf dat het niet rendeert (een natuurlijk monopolie)
-         Produktdifferentiatie en merkentrouw
-         Lagere kosten voor een gevestigd bedrijf
-         Eigendom van of controle over de belangrijkste productiefactoren
-         Eigendom van of controle over de belangrijkste afzetkanalen
-         Wettelijke bescherming
-         Bedrijfsovername
-         Agressieve tactieken (prijsoorlog etc.)
-         Intimidatie
 
Evenwicht tussen vraag en aanbod bestaat op het punt waar de marginale kosten gelijk zijn aan de marginale opbrengsten. Desalniettemin kan een monopolist de prijs toch verlagen, teneinde mogelijke toetreders af te schrikken.
 
Nadelen van monopolies:
-         Monopolies kunnen tegen het publieke belang zijn, daaro is er wetgeving hieromtrent.
-         Hogere prijs en lagere output dan bij perfecte competitie (korte termijn)
-         Hogere prijs en lagere output dan bij perfecte competitie (lange termijn)
-         Mogelijkheid tot hogere kostencurves door gebrek aan competitie
-         Ongelijke onkomensverdeling
 
Voordelen van monopolie:
-         Economies of scale
-         Mogelijkheid tot lagere kostencurves door meer R&D en meer investeringen
-         Competitie door overnames
-         Innovatie en nieuwe producten
 
 
 

6.4 De theorie van de competatieve markten
Deze theorie is ontwikkeld teneinde de marktvorm niet alleen van het aantal bedrijven op de markt te laten afhangen. De dreiging van toetreders op de markt is net zo belangrijk als de aanwezige competitie. De dreiging is groter als de kosten van toetreden en uittreden (sunk costs) lager zijn. Als deze nul zijn, is er sprake van perfect contestabele markten. Een monopolst dient dan zijn prijsen op een nromaal niveau te houden. Op zulke markten vinden vaak hit&run-tactieken plaats d.w.z. dat bedrijven een korte periode een markt betreden teneinde snel hoge rendementen te behalen. Hoewel  dit soort makrten niet vaak voorkomt, geeft het wel meer inzicht in de praktijk. Een voordeel hiervan zou kunnen zijn dat er kostenvoordelen zijn door de economies of scale en de prijzen laag blijven door de dreiging van mogelijke concurrentie.
 
 
Hoofdstuk 7 Winstmaximalisatie bij imperfecte competitie

 
 

7.1 Monepolistische competitie
Aannames bij monepolistische competitie:
-         er zijn veel bedrijven (men is onafhankelijk van elkaars handelen)
-         er is vrije toegangeklijkheid van de markt
-         er is sprake van productdifferentiatie
 
Evenwicht van de bedrijfstak (op lange en korte termijn)
Er valt geen vraaglijn voor de gehele industrie te vormen wegens de productdifferentiatie.
 
Evenwicht van het bedrijf op korte termijn
Evenwicht ontstaat waar de marginale opbrengsten gelijk zijn aan de marginale kosten. De curves van de gemiddelde opbrengsten en de marginale opbrengsten zijn elastischer dan die van de curves bij een monopolie. Het behalen van supernormale resultaten is mogelijk.
 
Evenwicht van het bedrijf op lange termijn
Supernormale winsten zullen verdwijnen door toetreders tot de markt. Het evenwicht verschuift naar daar waar de gemiddelde kosten gelijk zijn aan de gemiddelde opbrengsten.
 
Beperkingen aan het model
-         informatie is niet altijd perfect 
-         geen vraagfunctie voor de gehele bedrijfstak te vormen
-         toegang tot de markt is niet altijd zonder barrières
-         adverteren en productvariatie is misschien nog belangrijker dan de prijs/hoeveelheidsverhouding
 
Non-pricing competitie door:
Product ontwikkeling t.b.v. 
unieke eigenschappen en verhandelbaarheid
Adverteren t.b.v


verkoop product
Hierbij dienen altijd de marginale kosten t.o.v. de marginale opbrengsten te worden beoordeeld. De effecten van productontwikkeling en adverteren zijn echter moeilijk in te schatten en ze hebben verschillende effecten bij verschillende prijzen, waardoor keuzes worden bemoeilijkt.
 
Indien de gemiddelde kosten op lange termijn bij beide gelijk zijn, produceert een bedrijf op een monepolistische competitie-markt op lange termijn minder dan een bedrijf op een markt met perfecte competitie (want de vraaglijn loopt nu af i.p.v. horizontaal). De nadelen hiervan (minder producten en relatief duur) worden gecompenseerd door:
-         de relatieve elasticiteit van de vraagcurve door de aanwezigheid van substituten
-         de gemiddelde kosten bij monepolistische concurrentie vaak lager liggen (door economies of scale)
-         de consument geniet van een gevarieerder aanbod van producten
 
Ten opzichte van monopolies is monepolistische competitie wellicht beter door de lagere prijzen en de kostenbesparingen, maar bij monepolies zijn er betere economies of scale en is er meer R&D.
 
 
 

7.2 Oligopolie
De twee hoofdfactoren zijn:
-         barrières bij het betreden van de markt (zie monopolie)
-         interdependenties van de bedrijven in de bedirjfstak
 
Soorten:
-         samenwerkend (open en stil)
-         strijdend
 
Open samenwerkend oligopolie
Er zijn twee verschuiningsvormen, te weten het kartel en het quotum. Een kartel is een formele samenwerkingsvorm van bedrijven in een bedrijfstak en een quotum is een (door het kartel) afgesproken handels- of productiegrens. 
 
Stil samenwerkend oligopolie
-         Dominant bedrijfsprijsleiderschap: de leider op de markt zet een prijs. De leider kan de prijs op twee manieren berekenen:
1.                  Hij bepaald de vraag van de markt en het aanbod van zijn concurrrenten, vervolgens stelt hij de prijs vast op het punt waar zijn marginale kosten gelijk zijn aan zijn marginale opbrengsten. Dan bepaalt hij zijn aanbod, waarna het aanbod van de rest van de markt volgt. De vraag van de markt en het aanbod van de concurrenten zijn echter moeilijk te bepalen.
2.                  Hij bepaalt zijn relatieve marktaandeel en veronderstelt dat dit gelijk blijft daar iedereen zijn prijs zal volgen (wat natuurlijk niet hoeft!). Vervolgens bepaalt hij de vraagcurve van de markt en de curve van zijn marginale opbrengsten  op basis van de reacties op prijswijzigingen op de markt (de marginale kostencurve is bekend). Vervolgens stelt hij de prijs vast op het punt waar zijn marginale kosten gelijk zijn aan zijn marginale opbrengsten. Dan bepaalt hij zijn aanbod, waarna het aanbod van de rest van de markt volgt.
-         Barometrisch bedrijfsprijsleiderschap: een bedrijf op de markt dat gezien wordt als een goede graadmeter wijzigt van prijs en de rest volgt. Bepaling van e.e.a. conform methode twee bij het dominante bedrijfsprijsleiderschap.
Stil samenwerkende oligopolies kunnen tevens bestaan op basis van ongeschreven wetten. Zo kan de gewoonte zijn dat men t.b.v. prijsbapaling in een bedrijfstak de kostprijs verhoogt met een winstmarge, of dat men op basis van benchmarking de prijzen verhoogt. Hierdoor ontstaat niet de optimale situatie (MC = MR), maar worden wel op langere termijn resultaten gewaarborgd. Transparante markten, stabiele markten, aantal bedrijven op de markt en een aanwezige marktleider zijn factoren die samenwerking tussen bedrijven op een oligopoliemarkt kunnen bevorderen.
 
Strijdend oligopolie
Er kan strijd ontstaan doordat een bedrijf goedkoper en meer kan leveren kan in kartelvorm is afgesproken, daar dit niet perfect aansluit op de markt. Belangrijk zal zijn of het bedrijf hieraan veel denkt te kunnen verdienen en de continuïteit niet in gevaarf komt ten tijde van een mogelijke prijsoorlog.
 
Game theory: de studie van alternatieve strategiën die oligopolies kunnen kiezen als reactie op het veronderstelde handelen van hun concurrenten.
 
Maximin:
methode waarbij je uitgaat van de minst gunstige gebeurtenis en hoe je je schade
 daarbij kan beperken.
Maximax: 
 methode waarbij je uitgaat van de meest gunstige gebeurtenis en hoe je daarbij het
 maximale resultaat boekt.
Beste compromis: beste uitkomst beter dan bij maximin & slechtste uitkomst beter dan bij maximax.
 
Dominate strategie game: hierbij komen verschillende strategiën op dezelfde oplossing
 
Nash-evenwicht: situatie waarbij evenwicht op de markt ontstaat omdat iedereen uitgaat van mogelijk handelen van zijn/haar concurrent, zonder dat er samenwerking is tussen de bedrijven onderling.
 
Gevangenendilemma: situatie waarin twee of meer bedrijven zelfstandig strategisch keuzes maken op basis van veronderonderstellingen t.o.v. het handelen van de ander en zij op een slechtere uitkomst uitkomen dan wanneer zij hadden samengewerkt.
De kink in de vraagcurve bij oligopolies
In de vraaglijn van oligopolies zit een knik naar beneden. Dit betekend dat de lijn van de marginale opbrengsten op het punt van de knik een stukje veticaal naar beneden loopt. Indien de marginale kostencurve hier tussen door loopt, is de prijs en de hoeveelheid constant tot de kostengrenzen worden overschreden. Voor diverse marginale kostencurves gelden dus dezelfde prijzen en hoeveelheden. In praktijk betekent dit dat een oligopolist niet snel bereid is de prijs te verhogen of e verlagen.
Twee beperkingen aan dit model zijn:
-         prijsstabiliteit kan ook van andere factoren afhangen
-         prijsbepaling in eerste instantie wordt niet verklaard
 
Oligopolies kunnen dus afhankelijk van de mate van samenwerking als monopolies optreden met de bijbehorende nadelen. Daar komt bij dat oligopolies minder voordeel hebben van economies of scale en er meer wordt uitgegeven aan adverteren. Als tegengestele krachten tegen de macht van oligopoies kunnen de afnermers een rol spelen,  indien de afnemers sterk zijn, zijn de oligopolies zwakker. Voordelen van oligopolies zijn:
-         de mogelijke supernormale resultaten die t.b.v. R&D benut kunnen worden
-         de brede keuze uit het productaanbod
 
De theorie van de competatieve markten: zie monopolies
 
 

7.3 Prijsdiscriminatie
1e graad van prijsdiscriminatie: een produkt wordt per stuk verkocht tegen de maximale prijs die de afnemer wil betalen (de markt)
 
2e graad van prijsdiscriminatie: een produkt wordt per partij verkocht tegen een bepaalde prijs voor de eerste partij, een andere prijs voor een tweede partij etc.
 
3e graad van prijsdiscriminatie: consumenten worden in meerdere groepen verdeeld en op separate markten met separate prijzen ondergebracht.
 
Voorwaarden prijsdiscriminatie:
-         de onderneming moet de prijs kunnen bepalen
-         de markten dienen separaat te zijn
-         de vraagelasticiteit dient op iedere markt anders te zijn (waar elastischer, is de prijs lager)
 
Voordelen voor het bedrijf:
-         hogere resultaten
-         betere bescherming tegen concurrenten
 
Peak-load pricing: gedurende een bepaalde piekperiode een hogere prijs instellen (vakanties, telefoon)
 
Evenwicht op de markt bij 3e graad van prijsdiscriminatie:
-         Teken voor de gehele markt de MC-lijn en de MR-lijn
-         Bepaal de prijs
-         Bepaal per markt o.b.v. de prijs het snijpunt met de MR-lijn van die markt
-         Bepaal de prijs van de deelmarkt (punt op de vraaglijn boven het snijpunt van de marktprijs van het geheel en de MR-lijn van de deelmarkt)
-         Bepaal de te verhandelen hoeveelheid (punt op de x-as onder het snijpunt van de marktprijs van het geheel en de MR-lijn van de deelmarkt)
 
Het publieke belang bij prijsdiscriminatie:
De inkomensverdeling wordt welliswaar schever door de hogere winsten die de ondernemingen maken, daar staat tegenover dat de producten voor meer personen beschikbaar worden. 
De concurrentie wordt enezijds kleiner doordat men zicht beter kan beschermen, anderzijds kunnen de behaalde resultaten gebruikt worden om andere markten te betreden.
De hogere winsten kunnen gebruikt gaan worden voor beteren R&D.
 
 
 
Hoofdstuk 13 Macro-economische issues 1: Economische groei, werkloosheid en inflatie

 
 

13.1 Het onderzoeksgebied van de macro-economie
Het onderzoeksgebied van de macro-economie richt zich met name op:
-         Economische groei
-         Werkloosheid
-         Inflatie
 
De regering van een land zal trachten deze issues te beheersen, tezamen met het voorkomen van tekorten op de betalingsbalans. De regering dienst hierbij te bepalen welke doelen zij het belangrijkst vindt en welke economische theoriën zij ondersteunt.
 

13.2 Economische groei
Economische groei: het percentage dat de nationale productie over een periode van 12 maanden is toegenomen.
 
Werkelijke groei: de werkelijke groei van het nationaal product gedurende een periode van 12 maanden.
 
Potentiële groei: de mogelijke groei van het nationaal product gedurende een periode van 12 maanden.
 
De mate van groei hangt samen met de fase van de business cycle waarin men zich bevindt. Er zijn vier fasen te onderkennen:
1 opkomst


=> groei begint langzaam
2 expansie


=> snelle groei
3 omslagpunt


=> afnemende groei
4 afremming, recessie of slump
=> geen groei of zelfs een achteruitgang
Deze fases blijven zich herhalen. Er kan een gemiddelde lijn tussen de curves dorgetrokken worden, dit wordt de trendlijn genoemd. In werkelijkheid verlopen de verschillende cycles niet geheel synchroon doordat:
-         de lengte van de verschillende fases kan wisselen
-         de pieken en dalen van d verschillende faes kunnen veranderen
 
Oorzaken van veranderingen in de werkelijke groei op korte termijn zijn de veranderingen in de totale vraag van een economie die bestaat uit de volgende factoren:
-         Consumentenbestedingen
-         Investeringen bedrijfsleven
-         Overheidsbestedingen
-         Export
-         Import (negatieve factor)
De vraagfunctie is derhalve: AD = C + I + G + X - M 
 
Oorzaken van de veranderingen in de werkelijke groei op lange termijn zijn:
-         de veranderingen in de totale vraag van de economie
-         de verandering in de potentiële productie
 
Oorzaken van potentiële groei:
-         Toename in de hoeveelheid productiemiddelen
-         Kapitaal
MEC = marginale efficiency van kapitaal = toename nationaal inkomen gedeeld door het extra kapitaal
Een deel van het extra nationaal inkomen wordt weer geïnvesteerd en kan tot extra nationaal inkomen leiden, dit hangt af van de investeringsquote (i), uitgedrukt in een formule:
Gp = i x MEC
-         Arbeid
-         Land en ruwe materialen
-         Toename in de efficiency van het gebruik van productiemiddelen door uitvindingen en innovatie 
 
Een regering kan op twee manieren groei bereiken. In de eerste plaats kunnen ze zich richten op de vraag- en aanbodzijde van de economie.
Vraagkant:

investeringen stimuleren
Aanbodkant:

innovatieve capaciteiten, opleidingen en R&D stimuleren
Daarnaast kunnen ze kiezen voor markt-georiënteerde en interventionele methoden.
Mart-georiënteerd:
laat de makrt het zelf maar uitzoeken
Interventie:

grijp in op plaatsen waar dat nodig is
 
 

13.3 Werkloosheid
Aantal werklozen: diegen op een werkgerechtigede leeftijd en zonder werk, maar die bereid zijn te werken tegen de huidige salarissen.
 
Werkloosheidspercentage: werklozen gedeeld door het totaal aantal werkenden plus werklozen.
 
De werkloosheid kan gemeten worden aan het aantal mensen dat een uitkering ontvangt of aan het gestandaardiseerde werkloosheidspercentage volgens de EU.
 
De duur van werkloosheid kan variëren als gevolg van:
-         Het aantal werklozen
-         De omvang van de instroom en de uitstroom van de werkloosheidspool
-         De fase van de business cysle
 
Werkloosheid kan op verschillende manieren worden uitgesplitst:
-         Geografisch
-         Geslacht
-         Leeftijd
-         Nationaliteit
 
De kosten van werkloosheid:
-         voor de werklozen zelf
-         voor de betrokken families
-         voor de gehele economie (lagere belastingopbrengsten, meer uitgaven uitkeringen etc.)
 
Evenwichtswerkloosheid en niet-evenwichtswerkloosheid
-         Niet-evenwichtswerkloosheid: ontstaat indien het aanbod de vraag overtreft en er weinig beweging in de salarissen zit. Mogelijke oorzaken zijn:
1                    het gerbuik van minimum-salarissen
2                    demand-deficient of cyclus werkloosheid
3                    groei in het aanbod van arbeid
-         Evenwichtswerkloosheid (of natuurlijke werkloosheid): vraag zou gelijk kunnen zijn aan het aanbod, maar de volgende factoren verstoren dat:
4                    frictie werkloosheid (mensen die zoeken naar een baan)
5                    structurele werkloosheid
a.       door veranderingen in het vraagpatroon
b.      door veranderingen in de productiemethoden (technische werkloosheid)
De structurele werkloosheid hangt af van:
-         de mate van regionale concentratie van industrie
-         de snelheid van de verandering in het vraagpatroon
-         de immobiliteit van arbeid
De structurele werkloosheid kan op twee manieren worden aangepakt:
-         markt-georiënteerd
-         interventie
6                    seizoenswerkloosheid
 
 
 
 
 
 

13.4 Inflatie
Inflatie: het percentage dat de prijzen zijn gestegen over een periode van 12 maanden.
 
De kosten van inflatie betreffen met name de aanpassingen die gedaan moeten worden in de prijsweergaves bij winkels e.d.
 
Hoe hoger de inflatie, des te meer problemen met:
-         herverdeling van de inkomens (bezitters worden rijker)
-         betalingsbalans (import wordt geodkoper, export wordt duurder)
-         middelen (aantrekken extra personeel om inflatie-gevolgen in te schatten)
 
Invloed inflatie op de vraagcurve
-         inkomenseffect: prijzen stijgen, mensen kunnen in principe minder besteden
-         substitutie-effect:
-         import wordt goedkoper
-         mensen willen de waarde op de bank beschermen
-         hogere interest, dus minder snel besteden
 
Invloed inflatie op de aanbodcurve
Hogere prijzen leiden tot hogere winsten, dus de curve kent een stigend verloop. Echter niet tot in het oneindige wegens:
-         wet van de afnemende meeropbrengsten
-         beperkingen in diverse variabele factoren
 
Het evenwicht ussen dvraag en aanbod kan verstoort worden door een verschuiving van de vraag (demand-pull inflation) of een verschuiving van het aanbod (cost-push inflation).
 
Demand-pull: Volgens monetaristen komt dit uitsluitend door de toename van de geldhoeveelheid. Anderen menen dat bijvoorbeeld belastingverlagingen e.d. daar ook invloed op hebben.
 
Cost-push: Dit is verder onder te verdelen naar oorzaken:
-         Inkomens-push
-         Winst-push
-         Importprijs-push
-         Belasing-push
-         Uitputting van natuurlijke bronnen
Een cost-push kan incidenteel of structureel zijn.
 
De stijging van prijzen kan leiden tot een stijging van salarissen en omgekeerd, als dit blijft doorgaan kan men in een salaris/prijs-spiraal terecht komen.
 
Verwachtingen omtrent inflatie leiden al snel tot self-fullfilling-prophecies.
 
Politieke maatregelen tegen inflatie:
Vraagzijde:
Fiscale maatregelen
- deflationair: 
hogere belastingen
overheidsbestedingen omlaag
- reflationair: 
ondersom


Monetaire maatregelen
- geldhoeveelheid en rente aanpassen
 
Aanbodzijde: Regelgeving omtrent prijsstellingen en inkomenshoogte en productiviteitsverbetrende stimulerende maatregelen.
 
 
Hoofdstuk 14 Macro-economische issues 2: De open economie

 
 

14.1 De betalingsbalans
De betalingsbalans van een land registreert alle betalingen en ontvangsten van dat land en de inwoners daarvan met de rest van de wereld.
 
De betalingsbalans bestaat uit de volgende onderdelen:
-         De lopende rekening: die verder onder te verdelen is naar:
-         De goederenbalans: import en export van goederen
-         De dienstenrekening: import en export van diensten
-         De inkomensrekening: vergoedingen voor ht gebruik van productiemiddelen (salaris en rente)
-         De vermogensoverdrachten: bestaat uit de fondsstromen inzake de aquisitie of ter beschikkingstelling van activa e.d.
-         De financiële rekening die verder onder te verdelen valt naar:
-         De directe investeringen (overnames en fusies)
-         Effectenverkeer 
-         Veranderingen in de reaerves van de centrale bank (zorgt in principe voor het evenwicht)
Uiteindelijk is de betalingsbalans in evenwicht door de post statistische verschillen. Deze post onstaat doordat de verschillende deelgebieden van de betalingsrekening uit diverse bronnen aanwezig zijn en er in ieder geval verschillen ontstaan door de afgrenzing.
 
 

14.2 Wisselkoersen
Een wisselkoers is de koers waartegen een valuta tegen een andere valuta verhandeld wordt. Deze koersen veranderen steeds.
 
De relatieve sterkte van een valuta kan door middel van de wisselkoersindex aangegeven worden. Op deze index is de waarde van de valuta uitgedrukt in een getal gerelativeerd aan de basis van 100. De basis bestaat uit verschillende valuta (per valuta is een gewicht toegekend).
 
Onderlinge wisselkoersen dienen consistent te zijn, anders ka men door middel van het simpel wisselen van drie valuta geld verdienen.
 
In een vrije handel in buitenlandse valuta wordt de koers bepaald door de vraag en het aanbod (floating exchange rate). De betalingsbalans is in deze situatie altijd in evenwicht.
 
Een koersstijging wordt appreciatie genoemd, een koersdaling en depreciatie. Deze laatste kunnen worden veroorzaakt door:
-         Hogere inflatie dan in andere landen
-         Hogere inkomensijgingen dan in andere landen
-         Een daling van het interestpercentage
-         Relatief betere investeringsperpectieven in het buitenland
-         Speculatie dat de koers zal gaan dalen
-         Veranderingen in het bestedingsgedrag op lange termijn
 
Daar veranderingen in de wisselkoers onrust kunnen veroorzaken voor de handel, grijpen overheden vaak in. Dit kan op verschillende manieren:
1                    Op korte termijn:
a.       De reserves aanwenden
b.      Lenen in het buitenland
c.       Het interestpercentage verhogen
2                    Op lange termijn:
a.       De bestedingen temperen (leidend tot deflatie)
b.      De aanbodzijde stimuleren
c.       De import en de handel in vreemde valuta controleren
 
 

14.3 De relatie tussen de vier doelstellingen
Op korte termijn hangen de vier doelstellingen van de macro-economie nauw met elkaar samen. Dit is vast te stellen aan de business cycle:
1 opkomst
=> lage inflatie, hoge werkloosheid, weinig groei, overschot betalingsbalans
2 expansie
=> overgangsfase
3 omslagpunt
=> hoge inflatie, lage werkloosheid, afnemende groei, tekort betalingsbalans
4 recessie
=> overgangsfase
 
Regeringen zitten derhalve altijd met een dilemma, slechts twee van de vier zien er goed uit (fase 2 biedt het beste van de vier gecombineerd).
 
De relatie tussen de werkloosheid (y-as) en de inflatie (x-as) wordt gelegd in de Philips-curve. Als de vraag stijgt, stijgt de inflatie en daalt de werkloosheid. Tevens beseffen mensen vaak niet dat inkomensstijgingen, waardoor zij zich eerder op de arbeidsmarkt beschikbaar stellen, vaak worden veroorzaakt door prijsstijgingen en derhalve geen of weinig consumptievoordelen opleveren (geldillusie)
 
De Philipscurve is op lange termijn echter niet aantoonbaar. Op dat terrein worden verschillende theoriën gehanteerd die in hoofdtsuk 15 besproken worden.
 
 

14.4 De kringloop van het inkomen
Huishoudens doen de volgende dingen met hun geld:
-         Consumeren (interne kringloop)
-         Sparen
-         Belastingen betalen
-         Importeren
 
Bedrijven betalen voor hun  productiemiddelen:
-         Salarissen (interne kringloop)
-         Rente (interne kringloop)
 
Bedrijven ontvangen gelden door:
-         Consumeren door huishoudens (interne kringloop)
-         Investeren door banken
-         Overheidsbestedingen
-         Export
 
Invloed op de interne kringloop tussen bedrijvn en huishoudens:
Onttrekkingen = sparen + belastingen + import
Injecties = investeringen banken + overheidsbestedingen + export
 
Indien de injecties de onttrekingen overstijgen, leidt dit tot een stijging van het werkelijke i=nationaal inkomen. Als deze stijging sneller gaat dan de stijging van het potentieel nationaal inkomen, dan gebeuren de volgende zaken met de vier doelstellingen van de macro-economie:
-         economie groeit
-         inflatie neemt toe
-         werkloosheid daalt
-         betalingsbalans verslechtert
 
 

Appendix: het nationaal inkomen en het nationaal product meten
Een meetmethode is het bruto nationaal product. Dit kan op drie manieren gemeten worden:
1                    De productmethode:
De gehele productie van een land wordt bij elkaar geteld.  Dit gaat als volgt:

Totaal bruto toegevoegde waarde tegen basisprijzen van de diverse bewerkingsfases
+  Belastingen
-/- Subsidies
De volgende punten verdienen aandacht:
-         Voorrarmutaties dienen alleen voor de wijzigingen in aantallen te worden meegenomen en niet voor de prijswijzigingen
-         Producten en diensten van de overheid dienen tegen de marktwaarde te worden gewaardeerd
-         Producten en diensten die in eigen bezit zijn dienen tegen de marktwaarde als gebruikt te worden aangemerkt
 
 
 
2                    De inkomensmethode
Dit is de som van de vergoedingen die bedrijven verstrekken voor het gebruik van productiemiddelen, dus salarissen, rente en winst voor belastingen, afdrachten aan sociale verzekeraars en het pensioenfonds en voor subsidies.
 
3                    De uitgavenmethode
Dit is de som van:
-         Consumpotieuitgaven 
-         Overheidsuitgaven
-         Investeringen
-         Export
-         Import (-/-)
 
Het Bruto Nationaal Inkomen = Bruto Nationaal Product + Netto Buitenlands Inkomen
 
Het Netto Nationaal Inkomen = Bruto Baionaal Inkomen -/- Afschrijvingen (kapitaalsconsumptie)
 
De beschikbare huishoudensinkomens = Het Bruto Nationaal Inkomen -/- Belastingen betaald door bedrijven + Subsidies ontvangen door bedrijven -/- Afschrijvingen -/- Onverdeelde Winsten -/- Persoonlijke Belastingen + Uitkeringen
 
Beïnvloedende factoren:
-         Inflatie: met inflatie kan rekening gehouden worden door het Netto Nationaal Inkomen voor inflatie te corrigeren op basis van indexcijfers tov een bepaald basisjaar. Dit leidt dan tot het Werkelijke Nationaal Inkomen dat vergelijkbaar is met andere jaren. 
(WNI = NNI x ICbasis/IChuidig).
-         Grootte van de bevolking: Om landen te kunnen vergelijken zou je de BNP’s, BNI’s etc. per hoofd van de (werkzame) bevolking kunnen uitdrukken.
-         Koopkracht: Producten kunnen in het ene land duurder zijn dan in het andere. Om toch de cijfers te kunnen blijven vergelijken, kunnen de BNP’s, BNI’s etc. door middel van een “purchasing power parity rate” worden omgerekend tot onderling vergelijkbare eenheden.
 
Het gebruik van nationale inkomensstatistieken heeft nogal wat kanttekeningen alvorens het gebruikt wordt om de welvaart te meten:
1                    Inkomen meten is moeilijk door
a.       Niet op  de markt verrichte werkzaamheden (doe-het-zelf)
b.      Zwarte markt
2                    Welvaart meten is moeilijk door:
a.       Ongelijkheid productie en consumptie
b.      Menselijke kosten van productie (werksfeer)
c.       Omgevingsfactoren worden genegeerd
d.      Productie van “kwaad” (misdaad, ziekte) leiden tot meer inkomen
e.       Geen aandacht voor de inkomensverdeling
De ISEW-index probeert dit wel, maar het meten van omgevingsfactoren blijft moeilijk.
 
 
Hoofdstuk 15 Macro-economische ideeën

 
 

15.1 Macro-economische controverzies
-         De flexibiliteit van prijzen en salarissen
Rechtse politiek: prijzen en salarissen zijn relatief flexibel, op korte termijn is er wienig niet-evenwichtswerkloosheid en op lange termijn bestaat de werkloosheid uitsluitend uit natuurlijke of evenwichtswerkloosheid.
 
Linkse politek en het midden: de prijzen en salarissen zijn minder flexibel.
 
 
 
 
-         De flexibiliteit van het totale aanbod
Rechtse politiek: het totale aanbod reageert niet (behalve iets op korte termijn) op de totale vraag. Aanbodskanteconomen. De stijging van de vraag leidt tot een stijging van de prijzen.
 
Linkse politiek en het midden: het totale aanbod reageert wel op de totale vraag. Een stijging van de vraag leidt tot een stijging van het aantal aangeboden producten en mogelijk ook tot een prijsstijging.
 
-         De rol van verwachtingen in de marktwerking
Rechtse politiek: de verwachtingen van mensen reageren snel op de marktontwikkelingen.
 
Linkse politiek en het midden: de verwachtingen van de mensen hangen van meer factoren af.
 
 

15.2 Klassieke macro-economie (laissez-faire)
-         De klassieke analse van output en werkloosheid
De klassieke theorie voorspelde dat op de lange termijn er volledige werkgelegenheid zou bestaan en er op korte termijn slechts frictie-werkloosheid zou zijn.
 
De vrije markt-economie zorgt voor een evenwicht op de deelmakrten. Dus:
S = I
door flexibele rentepercentages op de markt voor investeringsvermogen
M = X
door verhogen of verlagen van de reserves
T = G
 
Malthus:

het gebrek aan effectieve vraag leidt tot onstabiliteit

Ricardo:
te hoge salarissen zullen zich aan de markt aanpassen tot een evenwichtssituatie ontstaat
Say:
Say’s law: aanbod creëert zijn eigen vraag, want als er meer geroduceert wordt, betalen de bedrijven meer salarissen en deze salarissen worden deels besteed aan de aanschaf van goederen en diensten.
 
-         De klassieke analyse van prijzen en inflatie
Hoeveelheidstheorie van geld: er is een simpele verhouding tussen de nationale uitgaven en het nationaal inkomen:
M x V = P x Y
M 
= het aanbod van geld in de economie
V 
= het aantal malen dat een eenheid geld wordt uitgegeven per jaar
P 
= het prijsniveau
Y 
= de werkelijke waarde van het nationaal inkomen (dus uitgedrukt in prijzen van het basisjaar)
 
V & Y zijn onafhankelik van het geldaanbod en derhalve is het geldaanbod de enige bepalende factor voor de hoogte van de prijzen (verandering heet inflatie of deflatie). Dus P = f (Ms)
 
Andere methoden zijn:
1                    De Fisher-methode
M x V = P x T
M
= het aanbod van het geld in de economie
V
= hoe vaak een transactie per jaar voorkomt
P
= de prijs (waarde)
T
= de fysieke hoeveelheid
2                    De Cambridge-methode
Md = kYn
Md
= de vraag naar geld
k
= het deel van het nationaal inkomen dat de mensen als geld willen
    aanhouden


Md = k x P x Q


Md = Ms


Ms  = k x P x Q


P = Ms / k x Q


P = f (Ms)
 
-         De Grote Depressie en de terugkomst van de goudstandaard
In Engeland werd, als antwoord op de Grote Depressie, de goudstandaard weer ingevoerd. Hierdoor onstond een vaste wisselkoersverhouding die ver beneden het oorsronleijke niveau lag. Er ontstond een groot overschot op de betalingsbalans. Dit diende voorkomen te worden door een deflationair beleid, hetgeen tot massa-werkloosheid leidde.
 
-         Het klassieke antwoord op de Grote Depressie
Loonsverlagingen zorgen voor een evenwicht op de arbeidsmarkt. 
Overheidsingrijpen werkt niet, want:
1                    Extra belastingheffing leidt tot bestedingsverminderingen en dus meer werkloosheid
2                    Meer leen door de overheid leidt tot hogere rente en dus minder consumtief krediet door consumenten en dus is het bestedingseffect dat de overheid op zich neemt deels gecompenseert en leidt dit niet geheel tot meer werkgelegenheid
3                    Extra geld drkken leidt tot inflatie
 

15.3 De Keynesiaanse revolutie
-         De ontkenning van Keynes van de klassieke macro-economie
Arbeiders weigeren salarisverlagingen en als die dan toch worden doorgevoerd, leiden die tot lagere bestedingen door huishoudens en wordt de situatie alleen maar erger.
 
Hogere spaartegoeden leiden niet tot groei, want als mensen meer sparen, besteden ze minder. Tevns bestaat er geen evenwicht op de de markt voor investeringsvermogen, waardoor de rente daalt.
 
De hoeveelheidstheorie van geld gaat niet op want een stijging van de geldhoeveelheid leidt niet altijd tot hogere prijzen. Ten eerste doordat niet al het extra geld besteed wordt en ten tweede kan ook de hoevceelheid toenemen.
 
-         De analyse van Keynes van werkloosheid en inflatie
Onttrekkingen zijn in de kringloop van het inkomen niet gelijk aan de injecties: dit heeft invloed op de werkloosheid en het nationaal inkomen.
 
J > W => Y +  => W +   tot J = W
J < W => Y -/- => W -/- tot J = W
 
Het inkomen stijgt of daalt altijd meer dan de initiële toename van de vraag.
 
Fiscaal beleid
Overheidsbestedingen omhoog of belastingen omlaag => J > W => Y +   => W +     tot J = W
Overheidsbestedingen omlaag of belastingen omhoog => J < W => Y -/-  => W -/-   tot J = W
 
Monetair beleid
Geldhoeveelheid omhoog => inflatie omhoog => AD + 
Geldhoeveelheid omlaag => inflatie omlaag => AD -/-
 
-         Het Keynesiaanse beleid van de jaren ’50 en ‘60
Kritiek op de Keynesiaanse aanpak na de midden jaren 60:
-         geen stabiele economie
-         groei op lange termijn bleef achter op concurrerende landen
-         continue problemen met de betalingsbalans
-         Philipscurve gaat niet langer op
 
 

15.4 Het monetaristische-Keynesiaanse debat
-         De monetaristische tegen-revolutie onder leiding van Milton Friedman
Centraal staat de hoeveelheidstheorie van geld. Men kwam tot twee conclusies:
1                    de stijgende inflatie na ’67 kwam geheel door de groei van het aanbod
2                    de mate de groei van het geldaanbod reduceren verminder de inflatie zonder op lange termijn de werkloosheid te verhogen 
 
 
-         Monetaristische heraanbeveling van de Philipscurve
Op korte termijn  is er nie-evenwichtswerkloosheid mogelijk, maar op lange termijn is er utsluitend evenwichtswerkloosheid.
 
Inflatie is in zijn geheel afhankelijk van de totale vraag, die op haar beurt geheel van het geldaanbod afhangt.
 
Stagflatie: economie waarin de vraag gestimuleert wordt, maar tot inflatie en hogere werkloosheid leidt.
 
-         Hedendaagse Keynesianen
Inflatie wordt veroorzaakt door toenemende vraag, de verwachtingen daaromtrent, toenemende kosten en werknemers een stijgig van de werkelijke salarissen eisen.
 
De werkloosheid van de jaren 80 was te wijten aan de vaarg die zich niet gemakkelijk wist aan te passen aan de wijzigende omstandigheden, hiervoor zijn twee verklaringen:
1                    structurele problemen (privatisering, automatisering)
2                    hysterie door:

a.       laag aandelenkapitaal
b.      mindere kwaliteit werknemers
c.       macht van de werkenden t.o.v. werklozen (salarissen blijven hoog)
d.      bedrijven krimpen personeel in
e.       bedrijven zijn voorzichtig
 
Keynesianen vinden dat monetaristen te veel vertrouwen schenken aan de efficiënte werking van de markt. Markten zijn vaak imperfect en leiden niet tot een optimale allocatie van de productiemiddelen. 
 
Keynesiaanse beleidsvoorstellen:
-         een hoog en stabiel niveau van totale vraag handhaven
-         beheersing van wisselkoersen en interesthoogte
-         meer samenwerking tussen overheid en bedrijfsleven
-         structureel beleid
 

15.5 De huidige situatie: conflict of consensus?
-         De huidige verzameling van gezichtspunten
Nieuwe klassieke school:
Markt zorgt snel voor evenwicht



Geldaanbod + => Inflatie + => zorgt niet voor meer werk



Stijging werkloosheid door stijging natuurlijke werkloosheid



Real business cycle theory
 
Gematigde monetaristen:
Markt zorgt redelijk  snel voor evenwicht



Geldaanbod + => zorgt tijdelijk  voor meer werk
Gematigde Keynesianen:
Economie hestelt misschien zonder overheidsingrijpen



Als er vrijwel geen werkloosheid is, dan de vraag op peil houden
Ook wel Nieuwe Keynesianen genoemd
Verklaringen voor de niet zo snelle loonaanpassingen  van salarissen tijdens een recessie:
-         efficiency wage theory (werknemers willen het personeel niet ontmoedigen)
-         de werkenden zijn sterk tegen loonsverlagingen
-         bij imperfecte concurrentie kunnen bedrijven hun prijzen blijven hanteren
 
Extreme Keynesianen
Zelfs op lange termijn valt de door vraag veroorzaakte werkloosheid niet te beïnvloeden



Post-Keynesianen
De stemming van de markt, het vertrouwen dat er heerst en de cultuur e.d. zijn belangrijke factoren voor een economie
 
Radicale linksen

Hangen een soort communistische staat aan
 
-         Een consensus op hoofdzaken?
Over het algemeen genomen is men het eens dat:
1                    Op korte termijn hebben veranderingen in de vraag effect op het aanbod en de werkgelegenheid
2                    Op lange termijn hebben veranderingen in de vraag daarentegen juist effect op de prijs
3                    Er bestaat geen eenvoudige afweging tussen inflatie en werkloosheid  (Philips-curve)
4                    Verwachtingen spelen een belangrijke rol in de economie
5                    Excessieve grooei van het geldaanbod leidt tot inflatie
6                    De macro-economie moet niet allen op de vraagzijde letten
7                    Overheidsingrijpen wordt grotendeels weggevaagd door globalisatie
 
 
Hoofdstuk 16 De eenvoudige Keynesiaanse analyse van nationaal inkomen, werkloosheid en inflatie

 
 

16.1 Achtergrond bij de theorie
In dit hoofdstuk wordt verondersteld dat het rentepercentage vast is.
 
Y 

= Cd + W  = Cd + S + T + M
AD  
= E 
= Cd + J    = Cd + I + G + X
 
J > W => Y+ => W+ => J = W
 
Consumptie en de onttrekkingen (W) hangen derhalve af van het nationaal inkomen, dit zijn endogene variabelen. De injecties (J) worden onafhankelijk van het model bepaald, dit zijn exogene variabelen.
 
De concumptie en de onttrekkingen respectievelijk de injecties (y-as) kunnen in een lijndiagram afgezet worden tegen het nationaal inkomen (x-as). Het verband wordt uitgedrukt in een 45o-lijn.
 
-         Consumptie
De consumptie hangt af van het nationaal inkomen. Bij een laag  nationaal inkomen ligt de consumptielijn boven de 45o-lijn, bij hogere inkomens erboven.  De relatie tussen de consumptie en het nationaal inkomen kan uitgedrukt worden in een marginale consumptiequote (verschil C / verschil Y) ook wel mpcd.
Een mutatie van het nationaal inkomen veroorzaakt een verschuiving langs de consumptielijn.
 
De consumptie hangt verder af van:
1                    activa in bezit
2                    belastingen
3                    verwachtingen omtrent toekomstige prijzen en inkomens
4                    de inkomensverdeling
5                    smaken en houdingen
6                    de ouderdom van duurzame goederen
Een mutatie van deze factoren leidt tot een sprong in de consumptiefunctie.
 
Op lange termijn is de consumptiefunctie stijler dan op korte termijn, want dan kunnen de consumenten zich beter aanpassen. Overigens wordt een deel van de consumptie in he buitenland bestaad, in dit hoofdstuk wordt onder de consumptie de binnenlandse consumptie verstaan (Cd).
 
Cd = a + b x Y
 
De absolute inkomenshypothese : op lange termijn is de consumptie een vast percentage van het inkomen.
 
De relatieve inkomenshypothese: als gemiddelde inkomens stigen besteden mensen meer als ze anderen ook meer zien besteden (op korte termijn doen ze dat in ieder geval).
 
De permanente inkomenshypothese:  splitsing tussen permanent inkomen (gemiddeld inkomen tijdens iemands leven) en tijdelijk inkomen. Op korte termijn kan consumptie onstuimig stijgen bij inkomenstoename, op lange termijn herstelt zich dat..
 
-         Onttrekkingen
Sparen:

marginale spaarquote
= verschil S / verschil Y
= mps
De spaarlijn begint na een bapaald nationaal inkomen en heeft normaal gesproken een progressief verloop (hier vereenvoudigd een lineair verloop).
Overige bepalende factoren: zie consumptie
 
Belastingen:
marginale belastingquote
= verschil T / verschil Y
= mpt
De belastinglijn begint bij nationaal inkomen  van nihil en heeft normaal gesproken, afhankelijk van het belastingstelsel, een progressief verloop (hier vereenvoudigd een lineair verloop).
Overige bepalende factoren: zie consumptie
 
Import:

marginale importquote
= verschil I  / verschil Y
= mpm
De importlijn heeft afhankelijk van de aard van de import een progressief (luxe goederen) of een degressief (basisgoederen) verloop verloop (hier vereenvoudigd een lineair verloop).
Overige bepalende factoren: 

-         relatieve prijzen
-         smaken
-         relatieve kwaliteit
-         overige zie consumptie
 
Marginale onttrekkingenquote: = spaarquote +  belastingquote + importquote
= mpw
Marginale consumptiequote + marginale onttrekkingenquote = 1
 
-         Injecties
De injecties zijn onafhankelijk van het nationaal inkomen volgens Keynes. In het lijndiagram zijn de onttrekkingen derhalve een verticale lijn. Of de onttrekkingen daadwerkelijk onafhankelijk zijn van het nationaal inkomen bekijken we hier nader.
 
Investeringen:

O.b.v. toegenomen consumentenvraag (als % van de consumentenvraag)



O.b.v. verwachtingen



O.b.v. de kosten en efficiency van vaste kapitaalgoederen



O.b.v. het interestpercentage
Overheidsuitgaven:
Op korte termijn zeker onafhankelijk, op lange termijn meestal niet
Export:
Hangt met name af van de inkomens van andere landen, maar doordat het nationaal inkomen stijgt, stijgen de importen en stijgen derhalve de inkomens in het buitenland en door veel import daalt devalueert de valuta en wordt export goedkoper in het buitenland.
 
 

16.2 De bepaling van het nationaal inkomen
Een verandering in de consumptie, de onttrekkingen of de injecties leidt tot een evrandering in het nationaal inkomen. Het nationaal inkomen neemt echter meer toe dan de initiële stijging van één van deze factoren. Een toenemende consumtie leidt namelijk tot meer nationaal inkomen en meer werkgelegenheid en derhalve weer tot meer consumptie, nationaal inkomen etc. De factor waarmee het nationaal inkomen ten opzichte van de initiële stijging toeneemt heet de multiplier. De multiplier wordt als volgt bepaald:
k = (verschil J) / (vershil Y)
k = 1 / (1 – mpcd)
k = 1 / mpw
 
 
 
 
 
 

16.3 De eenvoudige Keynesiaanse analyse van werkloosheid en inflatie
Volgens Keynes zijn er de volgende inkomensniveaus:
1                    Nationaal inkomen met volledige werkgelegenheid: hierbij zijn de uitgaven gelijk aan het nationaal inkomen en de onttrekkingen gelijk aan de injecties op het niveau van het nationaal inkomen waarbij geen werkloosheid bestaat.
2                    Deflatiekloof: waarbij op het niveau van het nationaal inkomen waar geen werkloosheid heerst, de uitgaven kleiner zijn dan het nationaal inkomen en de onttrekkingen groter dan de injecties.
Maatregelen overheid:
Fiscaal


-         hogere overheidsuitgaven

-         belastingen verlagen
Monetair
-         verhogen geldhoeveelheid
-         rente verlagen
3                    Inflatiekloof: waarbij op het niveau van het nationaal inkomen waar geen werkloosheid heerst, de uitgaven groter zijn dan het nationaal inkomen en de onttrekkingen kleiner dan de injecties.
 Maatregelen overheid:
Fiscaal


-         lagere overheidsuitgaven

-         belastingen verhogen
Monetair
-         verlagen geldhoeveelheid
-         rente verhogen
 
Inflatie en werkloosheid kunnen tegelijkertijd bestaan volgens Keynes, want:
-         Niet alle soorten werkloosheid en inflatie worden veroorzaakt door een inefficiency in de totale vraag
-         Niet alle ondernemingen handelen met dezelfde vertraging.
 
Een initiële stijging van de vraag zal gemitigeerd worden door de volgende effecten:
-         een geldtekort schroeft de interestpercentages op => meer sparen en minder investeren
-         hogere prijzen doen de werkelijke inkomenswaarde afnemen
-         hogere binnenlandse prijzen bevorderen import en benadelen export
-         Er zullen hogere belastingen geheven worden
-         Er vindt een inkomensverdeling plaats naar de armen die een hogere spaarqote hebben
 

16.4 De Keynesiaanse analyse van de business cycle
De Keynesiaanse zienswijze op de business cycle kent de volgende vragen:
-         Waarom blijft de vraag stijgen (dalen) na een stijging (daling)?
-         Waarom eidigt een boom of een recessie?
-         Wat bepaald de lengte van de fases?
-         Wat bepaalt de hoogte en diepte van de pieken en dalen?
 
Accelerator theorie: de hoogte van de investeringen blijkt af te hangen van het nationaal inkomen en is daardoor (wegens verbondenheid met de multiplier) onderhevig aan fluctuaties. 
 
Investeringen bestaan uit vervangingsinvesteringen en geïnduceerde investeringen.
 
De accelerator-coëfficiënt is de hoogte van de geïnduceerde investeringen ten opzichte van de wijziging van het nationaal inkomen
 
De accelerator-theorie geeft de volgende zaken aan:
1                    Investeringen stijgen als de groei van het nationaal inkomen toeneemt
2                    Investeringen zijn constant als de stijging het nationaal inkomen gelijk is aan voorgaand jaar
3                    Investeringen dalen als de groei van het nationaal inkomen afneemt
4                    Er zijn slechts vervangingsinvesteringen indien het nationaal inkomen constant is
5                    Indien het nationaal inkomen daalt, wordt er niet geïnvesteerd
 
De kettingreactie tussen de multiplier en de accelerator blijft niet oneindig werken wegens het feit dat het nationaal inkomen nooit boven het potentiële nationaal inkomen kan stijgen en het nationaal inkomen harder dient te stijgen dan de investeringen, omdat men anders niet langer extra investeert.
 
Voorraden flucturen met de diverse fasen van de business cycle.
 
Conclusies:
 Waarom duren booms en recessies maanden of jaren?
-         wegens time lags
-         wegens het toekomstgericht handelen van mensen
 
Waarom komen booms en recessies tot een eind?
-         wegens bepaalde maxima en minima aan het nationaal inkomen
-         het echo-effect: vervanging van duurzame goederen die in een eerdere “boom” waren gekocht kan tot het einde van een recessie leiden
-         de accelerator
-         bepaalde gebeurtenissen kunnen de houdingen an regeringen en consumenten veranderen
-         veranderingen in het regeringsbeleid 
 
 
Hoofdstuk 17 Fiscaal beleid

 
 
a.        De aard van fiscaal beleid
Terminologie:
Overschotten en tekorten van de gehele sector (centrale overheid, lokale overheid en publieke sector):
Public-sector borrowing requirement

public-sector debt repayment
Schuld van de publieke sector: cumulatieve tekorten door de jaren heen.
 
Overschotten en tekorten van de algemene overheid (centrale overheid en lokale overheid)
Algemene overheidsschuld: cumulatieve tekorten door de jaren heen.
 
Overschotten en tekorten van de centrale overheid:
budgetoverschotten en –tekorten
Nationale schuld: cumulatieve tekorten door de jaren heen.
 
Of de huidige omvang van het tekort van de publieke sector de totale vraag doet toenemen hangt af van:
-         het niveau van het tekort/overschot vorig jaar
-         veranderingen in de anderen componenten van de totale vraag
 
Stijgen de belastingen en dalende uitkeringen bij een stijging van het nationaal inkomen worden automatische stabilisatoren genoemd. Hoe groter de mpt, des te kleiner is de multiplier en des te groter zal het stabiliserende effect zijn.
 
Discretionair fiscaal beleid: opzettelijke aanpassingen van belastingen of overheidsuitgaven, teneinde het niveau van de totale vraag te beïnvloeden. Een verandering van de belastingen leidt tot een andere onttrekkingenlijn (stijler of minder stijl). Een verandering van de overheidsuitgaven leidt tot een andere injectielijn (hogere of lagere verticale lijn). Verder wordt dit beleid gebruikt voor:
2                    het totale aanbod aanpassen
3                    de inkomensverdeling aanpassen
4                    overheidseigendom en –interventie aanpassen
 
 
a.        De effectiviteit van fiscaal beleid
De effectiviteit van het fiscale beleid zal afhangen van de volgende factoren:
-         de juistheid van budgettering
-         de mate waarin veranderingen in overheidsuitgaven en belastingeffing leidden to veranderingen in de totale injecties en onttrekkingen
-         de mate waarin veranderingen in injecties en onttrekkingen het nationaal inkomen beïnvloeden
-         de timing van de effecten
-         de mate waaring veranderingen in de totale vraag het gewenste effect hebben op output, werkgelegenheid, inflatie en de betalingsbalans
-         de mate waarin het fiscale beleid ongewenste neveneffecten heeft
 
De effectiviteit van de automatische stabilisatoren => er zijn twee belangrijke tegenwerkende krachten:
1                    Tegengestelde aanbodkant-effecten
a.       Hogere belastingen kunnen investeringen en bijvoorbeeld overwerk ontmoedigen
b.      Hogere werkloosheidsuitkeringen zorgen voor hogere evenwichtswerkloosheid
c.       Hogere inkomensgerelateerde uitkeringen kunnen een situatie creëren dat (ander) werk zoeken weinig of geen zin heeft
2                    Het probleem van fiscale drag (het economisch herstel verminderen)
 
Het schatten van veranderingen op basis van aanpassingen in de belastingheffing of de overheidsuitgaven is erg moeilijk door:
-         een toename van de overheidsuitgaven kan leiden tot een mindere toename van de injecties doordat de toegenomen overheidsuitgaven een deel van de investeringen vervangen
-         een verandering van de belastingheffing heeft niet alleen invloed op de consumptie van de mensen maar ook op de besparingen van de mensen, hoe dit verdeeld wordt is moeilijk in te schatten
-         al weet je hoe de injecties en onttrekkingen veranderen is moeilijk te zeggen hoe het nationaal inkomen verandert door:
-         moeilijk te schatten multiplier
-         moeilijk te schatten accelerator
-         interactie tussen de multiplier en de accelerator
-         onvoorspelbare gebeurtenissen spelen ook een rol
 
Een fiscaal beleid kan dor tijdsvertragingen uiteindelik zelfs een destabiliserend effect hebben, voorbeelden van tijdsvertragingen:
1                    Tijdsvertraging in verband met herkenning
2                    Tijdsvertraging tussen herkenning en actie
3                    Tijdsvertraging tussen actie en het effect van de actie
4                    Tijdsvertraging tussen aanpassingen belastingheffing/overheidsuitgaven en verandering nationaal inkomen, prijzen en werkgelegenheid
5                    Tijdsvertraging tussen consumptie en veranderingen in de belastingheffing
 
Neveneffecten van een discretionair fiscaal beleid:
-         Kosteninflatie
-         Maatregelen op sociaal vlak (bezuinigingen in onderwijs, zorg etc.)
-         Mensen verkiezen wellicht vrije tijd boven inkomen
 
Veranderingen in de overheidsbestedingen hebben als voordeel dat ze een groter multipliereffect hebben en beter ingeet kunnen worden op speciale gebieden.
Veranderingen in de belastingheffing zijn effectiever als het gaat om een herverdeling van het inkomen.
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